

场地费、燃油费、交钱就包过

暑期学车热，警惕“低价包过”坑

随着高考结束，不少高中毕业生选择在暑期学车考驾照。然而，记者近日调查发现，各地驾校报名火热背后，暗藏着“低价引流”“包过承诺”等陷阱，缺乏社会经验的学生非常容易“踩坑”。受访专家指出，市场竞争激烈、违法成本低、维权取证难等因素纵容了乱象，呼吁加强监管并完善投诉机制。

低价诱饵： 报名后层层加码

“2888元，从报名到拿证，所有费用全包。”看似实惠的价格，实则暗藏玄机。

去年，家住山东刚参加完高考的李超(化名)就不幸踩坑。交费报名后，驾校陆续以“考场模拟费”“考试服务费”等名目，要求他额外支付1300元。

来自内蒙古包头市的学生张宁(化名)也遭遇过类似套路。报名时，驾校工作人员承诺“绝无额外收费”，但练车时却被教练索要“燃油补贴费”。“教练说，如果不交，每个人的练车时间会减少。我只好交了钱，可后续又有新的收费项目冒出来，最后我多交了近2000元。”

河南省焦作市交通运输局发布的驾校5月份投诉情况公告中，特别警示了“低价陷阱”。部分驾校以低价吸引学员，后续却以“场地费”“燃油费”“场地升级费”等隐性收费不断加码。有市民反映，最终花费远超预期。

一名不愿具名的资深驾校教练说：“正规驾校的运营成本较高，过低的价格根本无法维持正常教学。这些低价招生的机构，要么在后续以各种名义加收费用，要么压缩培训时间和质量，导致学员难以通过考试。”

北京律协消费者权益专委会副主任饶伟表示，如果驾校以“低价”作为吸引学员的手段，那么其价格的范围和所包含的服务内容必须清晰明确，并且要以显著的方式告知学员。如果驾校在宣传中仅以“低价”吸引学员，但未明确该价格所包含的具体服务内容，或者虽然列出了服务内容，但表述模糊、不具体，后续又以各种名义加价收费。这种“低价引流”

行为违反了消费者权益保护法、价格法中关于经营者不得利用虚假或使人误解的价格手段诱骗消费者交易的规定，涉嫌价格欺诈，侵犯了消费者的知情权与选择权。

“包过”噱头： 实为骗局或诱导

“只要交钱就包过，无需本人到场进行考试”“45天拿证，不过全额退款”……

来自广东省佛山市的庞女士反映，她刷短视频时，看到这样一则“代考驾照”的广告，其中“包过”“不过包赔”等字眼，让她心动不已。添加了教练的联系方式后，对方表示“代考驾照”不需要庞女士到场，每考过一科交一科的费用，只要及时交钱，就可以轻松拿到驾照。

庞女士交了400元报名费，不久就收到了通过科目一考试的成绩单。“看到成绩单后，我更加相信他们了，就把科目一1350元的代考费转过去了。”

不到一个月，对方就完成了科目一到科目四的全部考试，庞女士也依约将代考费分批次转了过去。本以为马上就能拿到驾照了，结果对方收钱后就将其拉黑了。目前警方已介入调查。

在重庆上大学的王云也有类似遭遇。在驾考报名时，教练暗示她，给考官“好处费”就能包过科目二、三，甚至用其他学员“不给钱就不过”的例子施压。

记者调查发现，某二手交易平台存在不少标榜“速成”“替考”的链接，声称可代考全国驾照，C1证收费4900元左右，其中报名费100元，每科考试通过后交1200元，考过一科付一科，承诺“30天拿证”“有第三方担保”。



网络图片

记者询问其中一个商家，“能否在交管12123App上查询到”，对方称代考期间代考的人需要登录记者的交管12123账号，如果想要查询可以随时和代考的人视频查验。

“费用都是走平台，报名材料也是发给平台，我们帮你报名，有第三方担保，你不用担心交了钱我们不给你报名、不帮你考试。报名成功后30天左右就能拿证。”该商家说。

对于此类现象，饶伟指出，驾照考试具有一定偶发性，无人能保证必过。承诺“包过”违反消费者权益保护法，属于虚假宣传。更严重的是，“代考”属于组织考试作弊，根据刑法，组织者或面临三年以下有期徒刑或拘役，情节严重者处三年以上七年以下有期徒刑。

治理之道： 严格监管畅投诉

如何整治驾培市场乱象？饶伟建议，要加强市场准入管理。严格审查驾校的资质条件，包括场地设施、教练车辆、教练员资质等，确保进入市场的驾校都具备基本的培训能力和服务质量。

“还要加大日常监督检查力度，定期对驾校的培训活动进行检查，重点检查培训内容是否符合教学大纲要求、是否存在乱收费现象、教练员是否具备相应资质以及是否存在虚假宣传等行为。对于检查中发现的问题，要

及时责令驾校整改，并依法给予相应的处罚，情节严重的应吊销其经营许可证。”饶伟说。

对外经济贸易大学法学院教授徐海燕认为，相关部门应当对驾校的培训过程加强监督，对考试合格率过低或存在异常的驾校进行重点监管；通过抽查学员档案、回访学员等方式，评估驾校的教学质量和服务水平。

受访专家一致认为，完善投诉举报机制刻不容缓。鼓励学员和社会公众积极投诉、举报驾校的违规行为，相关部门对投诉举报的线索要及时调查核实，并将处理结果反馈给投诉举报人，查证属实的依法依规对驾校和教练员进行处罚（罚款、停业整顿、吊销许可/资格等）。

“对于学员来说，选择正规驾校，警惕消费陷阱，方能安全、顺利地开启驾驶之路。”饶伟建议，学员一旦发现驾校存在乱收费或虚假宣传等违规行为，首先应保留好相关证据，如合同、缴费凭证、宣传资料、聊天记录（尤其是承诺“包过”的录音或微信截图）等。证据固定后，及时向当地交通运输主管部门举报，也可以拨打12315或登录全国12315平台向市场监管部门投诉举报，要求相关部门对驾校的违规行为进行调查处理。如果驾校违规经营涉嫌欺诈消费者的，学员也可以向人民法院提起诉讼，要求驾校承担相应的法律责任。

（据《法治日报》）

国网宁东灵州区公司护航水洞沟九点音乐节

6月29日，国网宁东供电公司灵州区公司圆满完成2025水洞沟九点音乐节保电任务。此次音乐节单日客流量最高超过2万

人，用电区域多、负荷高。

为保障供电，灵州区公司提前对接相关部门，制定详细方案。调配应急电源设备，多次演

练测试，全面排查景区周边线路隐患。音乐节期间，党员服务队驻守，高频巡检关键设备。全程用电稳定无故障，获主办方和游

客高度认可。后续，该公司将优化方案，提升能力，提供更优质的服务。

（李向男）